

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

DE LA VIDA PROVINCIANA

ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGION

ALICANTE

El problema candente

Es de efectos contraproducentes y muy lamentables en los momentos graves como estos que fatalmente pasamos ahora, la pretensión de mantener la serenidad en los ánimos con atenuantes artificiosas. Este sistema, inveterado entre nosotros, suele atenuar los fracasos.

La política de «tirando», la aplicación de calmantes momentáneos mientras se rodea de esperanzas engañosas al enfermo, continúa acogiéndose como remedio supremo y único. Tal ha sido el sistema que nos ha traído al deplorable estado actual y... no nos enmendamos.

Entendamos que debe proclamarse la verdad de cuanto ocurre, que debe ofrecerse la situación tal y como es, que debe acometerse la solución energética y decisivamente, sin paliativos y poniendo siempre, por delante, para que todo el mundo les sepa, las dificultades que se oponen y las probabilidades de los fracasos.

Hoy nadie puede afirmar, nadie, que el conflicto del carbón está resuelto de un modo definitivo.

Como ayer ha faltado para el abastecimiento de la población y se han reproducido los incidentes. No se sabe si mañana quedará resuelto, no sabemos si surgirán nuevas dificultades, porque, los pueblos a donde pedimos tienen también casi agotadas sus existencias y recuentan sus reservas por si les conviene o no cederlas...

Así nos expresábamos ayer en un periódico de la localidad y así seguimos opinando contra todos los optimismos.

Surgió el conflicto sencillamente porque se agotaron las existencias de carbón. Y aun más: a nadie sorprendió el suceso. De ello, con bastante anticipación, se trató en los periódicos, anunciándolo; pero nadie, a juzgar por los hechos que estamos presenciando, se ocupó de prevenir con tiempo las dificultades que ya amagaban.

Habo, sí, quienes particularmente, se pusieron a la defensa y se proveyeron del indicado artículo. Pero eso no podían hacerlo todos, muy especialmente las familias jornaleras, que son ahora las que más directamente padecen los efectos de la escasez.

Esas grandes colas, que, desde las primeras horas de la madrugada hasta las últimas de la tarde, vemos a las puertas de las carbonerías hallarse formadas por mujeres y niños de la clase proletaria.

Sufren el suplicio de permanecer allí perdiendo un tiempo precioso que necesitan para otros menesteres domésticos, porque no hay modo de proveerse de carbón siquiera para dos días. La prueba está en que la Junta de Subsistencias no ha necesitado establecer vales ajustados a la tasa de adquisición: la economía doméstica del jornalero no le permite excederse en la compra, sin grave quebranto en la eficaz distribución de sus haberes. Además sería preciso, para adquirir el doble de la cantidad tasada, «hacer cola» en dos carbonerías. Total, que para proveerse de cuatro kilos de carbón, sería preciso perder un día entero.

El pueblo se manifiesta alarmado porque le falta un artículo necesario para su vida. Y las dificultades son ciertas, clarívidas: dejemos a un lado los paliativos y pidamos una solución.

Que aunque es tarde... aún queda tiempo.

Próximo Congreso de camareros

El Comité de la Federación Nacional de camareros, cocineros, reposteros, pasteleros y similares ha designado esta capital para la celebración de una asamblea.

Esta empezará sus sesiones el día 20 próximo y el orden a que ha de sujetarse es el siguiente:

Primero: Sesión preparatoria, presidida por el compañero-delegado de más edad, actuando de secretario el más joven.

En esta sesión los delegados presentarán a la Mesa sus credenciales. También se elegirán las comisio-

nes: una revisora de credenciales, que la formarán los tres primeros delegados que lleguen a la localidad y otra comisión que revise las credenciales de los dos compañeros que constituyan la Mesa, y las tres de los que formen la antes referida comisión.

Segundo: En la sesión siguiente, y, de entre los compañeros cuyas actas hayan sido admitidas, se nombrará la Mesa de discusión para todas las sesiones, compuesta de presidente, vicepresidente y cuatro vocales.

Tercero: Posesión de estos de sus cargos, se procederá a nombrar la comisión revisora de cuentas y otra especial que revise las de la etapa federativa anterior.

Cuarto: Constitución del Congreso.

Quinto: Exámenes de la Memoria y conducta del Comité Nacional.

Sexto: Proposiciones.

La asamblea celebrará sus reuniones en la Casa del Pueblo.

Noticias

En Barcelona ha dejado de existir la bondadosa señora doña Ana Guardiola Mayor.

A su hijo don José, así como a sus primos los señores de Guardiola Ortiz, acompañamos sinceramente en el duelo.

El jefe de la estación de Elche ha denunciado a un ciudadano de Lorca llamado Juan Giménez López, que iba en uno de los trenes allí llegados y que no había querido tomarse la molestia de tomar billete.

Conforme a la costumbre tradicional hoy se celebra en el barrio de San Antonio el clásico parrute.

Esta mañana ha sido regular la concurrencia.—17 Enero.

ORIHUELA

Campaña plausible

Es digno de todo elogio la que realiza el concejal socialista D. Antonio Bonafos tanto en los mercados y establecimientos de comestibles como en el Ayuntamiento. En éste ha propuesto se aplique la tasa al pan y a los carbonos; y en aquellas con un celo infatigable, persigue los fraudes en el paso y aplica las sanciones penales a los que no tienen las mercancías en el debido estado de salubridad para el consumo público. A los aplausos que le dedica la opinión pública por su labor meritoria, unimos los nuestros sinceros.

Una protesta

Numerosa comisión de distinguidos jóvenes de nuestra sociedad se lece, me visita para que en su nombre formule una protesta contra la intromisión que en sus actos, no escandalosos, sino ajustados a la más perfecta corrección realizan en los espectáculos públicos en uso de su legítimo derecho, cuya intromisión la realizan determinados individuos del cuerpo de seguridad.

Estos jóvenes, en su indudable cultura, reconocen y alaban los beneficios que dicha institución ha producido en la moral pública de Orihuela desde que en esta ciudad presta sus inestimables servicios, pero protestan de su exagerado celo en cuestiones sin importancia como la que nos ocupa, cuya protesta la formularon también ante el señor alcalde, quien les ofreció atenderles en sus pretensiones por estimarlas justas.

Quedan complacidos por mi parte estos apreciables jóvenes amigos.

La romería de San Antonio Abad

Se está celebrando hoy con un día espléndido, parece de primavera, y hay una enorme concurrencia. El acuerdo que se rifa pesa veinticuatro arrobas y es un hermoso ejemplar de raza inglesa.

Comentarios a una sesión

El comentario general que la opinión pública pone a la última sesión de este Ayuntamiento, es el de que fué laboriosa y que en ella se trataron asuntos de verdadero interés para la ciudad: máxime por la importancia que revistieron los planteados por el concejal señor Bonafos, al que se aplaude sin reservas, dada su actuación en favor de las clases necesitadas, por la campaña emprendida en favor del abaratamiento de las subsistencias.

Este concejal, aun realiza una la-

bor anónima que merece el bien del pueblo y que conviene hacer pública para que se le agradezca como merece y para que sirva de estímulo a los demás ediles que forman la corporación municipal.

El señor Bonafos, arrojando las iras de los vendedores de nuestro mercado, personalmente todos los días y muy de mañana, acude a la plaza de abastos; revisa los pesos, multa a los vendedores que los tienen faltos; reconoce el estado de las subsistencias alimenticias, ordena que se retiren de la venta las que no están en condiciones para el consumo público e impone las penalidades correspondientes a los que infringen las disposiciones de la higiene, y las que en general contienen las ordenanzas municipales en esta materia; visita además todos los establecimientos en los que se vendan substancias alimenticias y en ellas lleva a cabo la misma inspección escrupulosa que en la plaza, corrigiendo con la misma justicia, las infracciones que observa.

Esta labor, merece el aplauso de la opinión que no se le regatea y que somos los primeros en tributarle, deseando que su celo no encuentre desmayos en el cumplimiento de un deber, que tanto bien reporta al público en general.

Ahora bien, precisa que la campaña del señor Bonafos, tan útil y tan aplaudida encuentre el eco que merece en sus compañeros de Concejo y éstos sean decididos coparticipes de su labor meritoria, y para la sesión próxima verá la opinión pública si ciertamente encuentra el señor Bonafos ese decidido apoyo, pues quedó pendiente de resolver la tasa del pan y la de los carbonos; además, el alcalde ofreció que la venta de la leche obligaría a que se hiciera aplicando a la medida el sistema métrico decimal, promesas que esperanzaron a la opinión, quedará ésta defraudada en sus esperanzas?

Se acordó, en aquella sesión sobre la que vamos aplicando este comentario, cortar los corpulentos árboles de la calle de Loaces, sustituyéndolos por acacias de bola y autorizar a la comisión de paseos y arbolado, para comenzar la poda del arbolado de las calles y paseos de la ciudad; pero es que los árboles de la calle de Loaces, así como la madera que produce la poda, valen mucho dinero y se pregunta el pueblo qué inversión se va a dar al dinero que ese produce, porque eso no se acordó.

Olvíde consignar en la reseña de la sesión que omento, que el subdelegado de medicina era el octavo de los vócablos matos de la Junta que se nombra para administrar los establecimientos de beneficencia.

Un rumor

En las tertulias en que se habla y se hace política, se rumorea que en las próximas elecciones de diputados a cortes, presentará su candidatura por este distrito, un regionalista, que a su vez ostentará el carácter de agrario.

Desconozco el fundamento del rumor, pero puedo asegurar que toma cuerpo y que esto dará lugar a que en esa elección no haya artículo 29.

Enfermo

Se encuentra enfermo el teniente coronel retirado D. Juan Blasco Moreno, al que deseamos un rápido restablecimiento.—Corresponsal.

Nuevo periódico

Como órgano de la Federación Católica Agraria de Levante ha comenzado su publicación el periódico «La Huerta de Levante».

Por cuanto dice en su artículo de fondo «Nuestro programa» nos hace concebir halagüeñas esperanzas en lo referente a la campaña de saneamiento que quieren emprender en la huerta.

Sea bien venido el nuevo colega, que con las firmas que lleva tales como los de don Francisco Castrillo, don J. M. Hernández y otros viene con sobrado prestigio para vivir largo tiempo.

Que así sea lo deseamos.

EN 4.ª PLANA

Anuncios por palabras.



LA SEÑORA

D. JOSEFA PASCUAL FABREGAS

VIUDA DE FERRAN

Falleció en Igualada (Barcelona), el día 10 del actual, a los 77 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Todas las misas que se celebren a las once y media y doce de la mañana del sábado 19 del corriente, en la iglesia de San Pedro Apóstol, de esta capital, se aplicarán en sufragio del alma de dicha señora.

Sus afligidos hijos don José, don Rosendo, don Jaime, doña Francisca y doña Ramona; hijos políticos doña Cristina Pérez Gutiérrez, doña Fuensanta Torres Faisá y don Marcelino Fontanel Alegre; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y la asistencia a dichos cultos, por lo que les quedarán agradecidos,

Murcia 18 de Enero de 1918.

Para el Sr. Ministro de Hacienda

Los agricultores de Levante han creado una gran riqueza regional con el cultivo de la naranja.

La guerra mundial tiene arruinada esta riqueza. Muchos miles de colonos y pequeños propietarios están a las puertas de la miseria.

El Gobierno de Su Magestad ha querido remediar ese mal, y ha abierto un crédito de doce millones para darlo en préstamo a los cultivadores de naranjas, limones y uva de embarque.

En el real decreto se establece que ese dinero no es donado, es un préstamo aunque sin interés. La concesión se regulará individualmente por la riqueza imponible que cada cual tenga en los amillaramientos respectivos; pero en aquellos pueblos en donde esté hecho el catastro se regulará por los asientos de éste.

La cantidad de doce millones para varias provincias es pequeña, pequesimísima, pero los que la han concedido saben que no se cubrirá, porque las condiciones que se imponen hacen que muchos no puedan pedir el auxilio.

¿Quiénes son éstos? Los huertanos arrendatarios que por ser de esta condición no pudieron, ni pueden, amillarar sus pequeños huertos por ser la tierra propiedad de otros; los pequeños propietarios que dependiendo de un salario o de un modestísimo oficio crearon con su ahorro y en el transcurso de muchos años un pequeño huerto.

¿Pero a quién se le ocurre prestar dinero a unos hombres que están en precario? Esto es poner más su vida para el porvenir. Al que está necesitado, arruinado, hambriento, se le da por quien puede y debe, no se le presta.

Pero aun prescindiendo de todo eso, aceptando como buena la concesión de los doce millones, es el caso que en un pueblo de la provincia de Murcia, en Totana, donde la vida de cultivadores, obreros e industriales depende principalmente de la naranja, al acudir a los libros del amillaramiento, se encuentra un desequilibrio que perjudica a los pequeños propietarios para poder hacer la petición. Pero habiendo desfilado ya por el pueblo los funcionarios del catastro; encantrándose ya hecho el avance catastral con la designación y cuantía de todos los huertos y naranjos, acude al ministro con una instancia pidiendo que las oficinas del Catastro establecidas en Murcia libren una certificación o estado que atenga todos los huertos de Totana a la riqueza imponible que los ganaderos y propietarios del cuerpo comendán que debe ponerse, y que es certificación general sirva de base para librar por la alcaldía las particulas que vayan necesitando los

cultivadores para formular su petición.

El señor ministro contesta diciendo que no puede acceder a lo solicitado porque no está hecho el avalúe de los naranjales. Precisamente éstos es lo que se pedía en la instancia. El señor ministro no se ha enterado. Parece ser que al señor ministro, catalanista, regionalista, interesa más el reposo de los funcionarios del Estado que viven del presupuesto, que los intereses de los cultivadores que demandan un procedimiento de equidad y de justicia.

Seguramente que el señor Ventosa, espíritu cultivado y corazón noble, se ha dejado llevar en esta ocasión por lo que opinan los funcionarios de Hacienda, hombres pétreos que, por efecto de un atavismo profesional, oponen siempre resistencia tenaz y lesiva a todo lo que sea desahucio y trabajo feo.

Todos los sabemos. Cuando penetramos en las oficinas de hacienda encontramos siempre unos señores que hablan autoritariamente, despreciativamente, esquivando la mirada, que fuman holgando un tabaco que suele ser de contrabando. Vosotros vais a hacer una reclamación justa, os cobraron dos veces una misma contribución; os liquidaron con exceso los derechos de una compra o las utilidades de una sociedad anónima. Y estas cosas que en las relaciones sociales ordinarias motiva el que se os den explicaciones y os pidan perdón por el error, en las oficinas de hacienda ocurre todo lo contrario, se os contesta con frases alisonas y enigmáticas, cita de leyes reales orden y reglamentos; tenéis que entrar en el camino del expediente y ya dentro estáis perdidos si no conocéis las vías tortuosas de este laberíntico sistema.

Estos señores de la hacienda pública son de lo más privado que existe. Ellos están amparados por las leyes que ellos mismos confeccionaron en unión de los legistas, que aman el embrollo, porque del embrollo viven.

La cosa es muy clara. El país vive de la agricultura, de la industria, de la minería y del comercio. Pues las leyes deben hacerse y armonizarse para que sirvan de carriles y de motores a esas fuerzas que son la riqueza y la vida. Para esto es de una precisión lógica que las Cortes, fábrica de leyes, estén constituidas en su mayoría por agricultores, industriales, mineros y comerciantes. Concurrirán también los legistas y los funcionarios públicos para dar forma a la idea de esas clases productoras, que por su condición de tales saben mejor que ellos lo que conviene al país.

Pero aquí ocurre todo lo contra-

rio. La inmensa mayoría de los diputados y senadores no entienden de esas cosas. Los términos están invertidos, y así ocurre, que la marcha progresiva de la Nación está contenida y refrenada por los funcionarios públicos, especialistas en leyes de ocautos resortes, y poseedores de la tenaza oficial.

El señor Ventosa, catalanista, regionalista, hombre de ideas y de trabajo, debe dar de sí otros frutos que los que le inspiren los empleados de su ministerio, gentes éstas que asisten sistemáticamente a sus oficinas, pasean por Recoletos, concurren a los teatros enfundados en sus gabanes, y cuando llega el verano van a regodear sus figuras obesas en las playas cantábricas o en las brisas perfumadas de los pinares de Guadarrama.

Estos hombres no entienden ni pueden entender nada de lo que es la vida nacional, la lucha del trabajo con la Naturaleza. Estos hombres dan más importancia a los baldiques con que aprisionan sus expedientes que al surco que abre el arado para recibir la semilla que lleva el pan a sus mesas. Estos hombres llaman a los agricultores leguleyos de gramática parda, sagaces y trapaceros. Para los empleados de hacienda es una imperfección de la Naturaleza el que todos los demás hombres no sean mañosos como corderos. Pues bien, no lo son, y es preciso que vayais comprendiendo, que gracias al espíritu de rebeldía de las clases productoras y trabajadoras, puede ir realizándose el progreso, al que tan tenazmente se opone vuestro círculo de hierro de fisco y expedientes.

Esperamos otra cosa del señor ministro de Hacienda, espíritu cultivado, catalanista y regionalista, pero por lo que se ve las blanduras del poder han modificado sus ideas y aplacado sus ansias renovadoras.

F. M. MUÑOZ PALAO.

16 Enero 1918.

MERCADO

El mercado semanal, con motivo de la fiesta del día, ha estado poco concurrido.

Las aves han sostenido los precios de la semana pasada, y los huevos se han cotizado de 2'20 a 2'40 pesetas la docena.

En el centro de la población y en los comercios se ha conocido poco el día.

Auxiliares de Farmacia

Atentamente se ruega a todos los auxiliares y dependientes de Farmacia, que concurren hoy, viernes, y hora de las diez de su noche, a la Federación de Comercio, Industria y Banca.

Se tratará y resolverá asunto urgente, de gran interés para la clase.—La Comisión.

El Liberal

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN EL INTERIOR DE ESPAÑA...

Nuestra señora la actualidad

La mujer y la estaca

Las mujeres que han salido a las calles en manifestación, protestando de la carestía de las subsistencias...

Esas mujeres españolas que se han echado a la calle hartas de aguantar la carestía de los artículos de primera necesidad...

Si esas mujeres no son dignas de ninguna empresa reivindicadora. Pertenecen a la generación del 98...

Bien hay esas estacas regeneradoras, innovadoras, renovadoras. Los cretinos que no supieron defenderse como hombres no son dignos de figurar al lado de unas mujeres que hacen de una explotación infame...

¿Qué harán ahora los hombres que no habiéndose comportado como tales, son apaleados por las mujeres como perros ladradores que se pasan la vida enseñando los colmillos?

Dejemos abierta la interrogación. F. SASTRE Y MORENO.

CONFERENCIAS EXTRAÍDAS

(Recibidas con retraso) Madrid 17.

Almería. En los bajos del Cabo de Gata ha embarrancado el vapor norteamericano "Briardills", farragado de carga. Ha zarpado un remolcador inglés para auxiliarle.

Las Palmas. Se reunieron los propietarios y patronos de pallebotas de esta matrícula para tomar acuerdos acerca de los perjuicios que les ocasiona la nueva zona de guerra marítima establecida por Alemania...

Santander. Entre Retnos y Santiago descarriló un tren carbonero de Santander. Diez y seis vagones quedaron fuera de la vía, cuatro de ellos destrozados. Un individuo resultó herido leve.

Valencia. El ingeniero de la fábrica de gas, para asegurar el alumbrado público, ha rogado al ministro de Fomento ordene se carguen en los vapores tres mil toneladas de carbón que tiene adquiridas en Asturias.

Tampoco concurren hoy los huertanos al mercado. Los dueños de carros de transporte de Valencia al Grao han comunicado al gobernador que el viernes plantearán la huelga como protesta por la falta de forrajes.

La comisión municipal de subsistencias ha acordado implantar la tahona reguladora.

Los representantes de la Compañía Española de Navegación han comunicado al gobernador que los vapores "Alba" y "Bella", anclados en el puerto, no pueden zarpar por no poderse abastecer de patatas. En el mercado solo los vendieron dos quintos. El gobernador ha solucionado el conflicto.

El gobernador ha recibido orden de no autorizar venta de gasolina. Como consecuencia ha cesado el servicio de automóviles. Zaragoza. El Ayuntamiento ha acordado encargarse de importar trigo, ofreciéndolo a los productores al precio de tassa. Se les entregará a los harineros para que en estas

condiciones rebajan el precio del pan.

También municipalizará varios artículos de primera necesidad.

Canarias. En el pasado Consejo de Estado se ha hecho la concesión de un millón y medio de pesetas para obras en Canarias.

Se despachará pronto el expediente teniendo en cuenta las circunstancias porque atraviesa el Archipiélago.

Madrid. Se ha celebrado una reunión de peritos aparejadores alumnos de la Escuela Industrial y algunos padres de aquellos.

Estos protestaron contra el abandono en que se tiene a los peritos.

Acordaron la huelga general de estudiantes en las Escuelas Industriales de toda España, hasta conseguir las aspiraciones que tienen de que pueda servirles de algo práctico el título.

PETROGRADO

Atentado contra Lenine

FOR TELEGRAMA

Resultado

Madrid 17.—A las 2 t.

Cuando Lenine regresaba a la capital acompañado de la guardia roja fue objeto de un atentado.

Sobre el automóvil en que marchaba dispararon cuatro tiros. Lenine resultó ileso.

Diputación provincial

Se ha recibido el informe favorable para que sea entregado el demote José Gracia Martínez a su padre Juan Gracia Hernández.

La Alcaldía de Alguazas remite el expediente general de la última elección.

Ha tomado posesión del cargo de alcalde del Ayuntamiento de Lorca don Francisco Lillo.

La Alcaldía de Abanilla comunica haber fijado el jornal medio de un bracero en la localidad, de una peseta setenta y cinco céntimos, para la resolución de los expedientes de pobreza que se tramitan en el año actual.

Se ha ordenado el ingreso provisional en la Casa Misericordia del anciano José Quijano Ruiz.

A instancia de la Alcaldía de La Unión se ha ordenado el ingreso en el Hospital de Francisco Plazas, José Martínez Vilar y Francisco Anciso García.

SUBSISTENCIAS

En el Ayuntamiento

Una comisión de carboneros estuvo ayer mañana en el despacho oficial del señor alcalde para entregarle la nota de precios a que venden el combustible y ciertos datos relacionados con ese comercio para que sea remitidos a la Junta de Subsistencias.

Manifestó el señor alcalde que a pesar de haber prohibido la compra de huevos a los recuperos a la gente de la huerta antes de las once de la mañana, Eusebia Escorbano ha infringido sus órdenes, por lo que la ha multado.

No obstante haber querido evitar la subida de los precios en la recova con mi prohibición tengo noticias de que la gente de la huerta ha estado vendiendo los huevos a más caro precio que los recuperos.

Respecto al pan—dijo el señor Pérez María—que ha multado esta mañana a la vendedora Juana Rodríguez por dar la mercancía falta de peso.

La fiesta de los Reyes en Churra

Por causa del mal tiempo que ha hecho fué imposible celebrar la fiesta de los Reyes el día seis teniendo que celebrarse el día 20.

Tomaron parte de Herodes, Francisco Valera; de Melchor, Antonio Muñoz; de Gaspar, Francisco Valverde; de Baltasar, José Valera; de primer ministro, Manuel Muñoz; de segundo, Domingo Nicolás; de Isaac, Juan Albaladejo y de Rebeca, María Valera.

Ayuntamiento

Se le interesa al juez municipal de San Juan que el cadáver de doña Petra Leon Diez ha sido enterrado en la tassa nicho sencillo número 70.

Se autoriza a don Santiago Piñeras para reconocer el sumidor de la casa número 30 de la calle de Cánovas del Castillo.

Se les remite a los tenientes de alcalde un bando sobre reglamentación de venta de pan y se le encarece una extrema vigilancia.

Se le comunica al juez de la Catedral el sitio donde fué enterrado el cadáver de Josefa Vicente Ruiz.

Reemplazos

El alcalde de Barcelona remite certificado de existencia en filas del mozo José Ballesta Castaño. El de Badalona participa haber sido alistado en aquel Ayuntamiento el mozo José Moreno Sánchez. El de Villanueva del Segura re-

mite defunción de Antonio Martínez.

El de Archena in- rrasa se le remita partida de nacimiento de los mozos José Antonio Molina y José Ortiz.

El de Aguilas interesa lo mismo de los individuos Domingo, José y Encarnación Marín Hernández.

El de Ricote participa haber sido alistado en aquel Ayuntamiento José Lucas Hernández.

El de Tobarra comunica haber sido excluido en aquel Ayuntamiento el individuo Francisco Serrano Iniguez por considerarse con más derecho a este.

La Comandancia militar de Cartagena solicita sea citado el individuo Antonio Lorente Romero.

BARCELONA

La autonomía de Cataluña

FOR TELEGRAMA

Discurso de Cambó

Madrid 17.—A las 2 t.

En el Palacio de la Música Catalana dió Cambó una conferencia sobre la actuación del regionalismo en las próximas elecciones parlamentarias. Declaró que no se siente ministerial de este Gobierno.

Continúa manteniendo íntegro el programa de la Asamblea de parlamentarios.

En el próximo Parlamento procuraremos conseguir la autonomía de Cataluña, pero después nos dedicaremos a la obra de engrandecimiento de España.

Si en las elecciones el regionalismo resulta vencedor, será respetado por todos. Pero, siendo vencido, lo será transitoriamente porque se levantará con más pujanza.

La huelga general

El acuerdo

Aunque se oculta, se sabe que está tomado el acuerdo de declarar la huelga general.

Sólo se espera que evacuen ciertas consultas dirigidas a Madrid.

Protectora de los Pobres

DÍA 17 DE ENERO DE 1918

Número premiado 129.

Listas vendidas para el día 18, 114.

Vocal de semana: don Félix Sánchez.

DE TEATROS

ROMBA

Con la propiedad, esmero y lujosa presentación a que nos tiene acostumbrados esta compañía, se verificó anoche el estreno del interesante drama policíaco «La duquesa espía».

Se trata de una obra que reúne todos los alicientes necesarios para sostener la atención de la concurrencia. Esta estuvo durante los cuatro actos del drama pendiente del desarrollo del mismo y no quedaron defraudadas las impresiones que se tenían de que se trataba de una obra gran éxito.

La Vega, Comes y las demás partes de la compañía interpretaron «La duquesa espía» con verdadero amor, dándole la justeza acabada a cada personaje, hasta el extremo de que la representación en conjunto resultara premiada con los aplausos del respetable.

En vista de que el público salió satisfecho de la representación de anoche, esta tarde se repetirá «La duquesa espía».

Por la noche a la hora de costumbre se repitará la obra de más éxito del repertorio policíaco, que lleva por título «Los secretos de la Corte de Verónica» o un drama de lesa Majestad.

«La mano que aprieta». Este es el título de una obra policíaca de las más sugestivas que hay en su género.

«La mano que aprieta» obtiene gran número de representaciones donde quiera que se estrena.

Esta obra se pondrá en escena mañana noche en Romba, y por la fama de que viene precedida haos suponer que llevará numeroso público al teatro.

CIRCO

Continúa actuando con los plácemes de la concurrencia la artista a gran voz Goyeaca.

Fuó bastante aplaudida teniendo que salir varias veces a escena.

ORTIZ

Con los debuts de la Sánchez Guerrero y la Salerito abrió de nuevo sus puertas el Ortiz.

Conoció ya de nuestro público y en varias ocasiones aplaudida la Salerito y con decir que anoche obtuvo un señalado triunfo es lo suficiente para demostrar que sus facultades antes como ahora son las mismas e idénticas sus condiciones de notable artista.

La Sánchez-Guerrero no puede negar que ha tenido por maestra a su madre.

Como hija de la Salerito, tiene toda su gitanería y como murciana toda la gracia de las mujeres de esta tierra. No digamos como artista, porque

la chies empieza pero con la soltura que trabaja, la voz que posee y el lujo con que se presenta muy pronto habremos de ver a la Sánchez-Guerrero figurar entre las primeras.

Por lo pronto, anoche, fué un éxito su actuación.

Que siga así le deseamos a la joven artista.

En el Gobierno civil

Una comisión de jefes y oficiales de la guardia civil ha estado esta mañana en el Gobierno civil para hacer la presentación oficial.

El alcalde de Cartagena también ha estado condecorando con el señor gobernador.

Con dicha autoridad de la ciudad vecina venía una comisión de panaderos para que intercediera el señor gobernador por el pronto envío de vagones de harina.

El encargado de la estación radiotelegráfica internacional de Cabo de Palos ha visitado al señor gobernador para pedirle con urgencia un bono facilitándole 200 litros de gasolina.

El señor Medina le manifestó que el día 15 había facilitado el bono necesario.

El señor gobernador ordenó al ingeniero jefe de minas procediese a la tasa del carbón mineral, habiéndolo hecho y remitido a este Gobierno civil.

Eso en lo que respecta al carbón mineral.

Sobre el vegetal ha ordenado—dijo el señor Medina—que se pidan precios a los centros productores y almacenistas de esta capital con objeto de proceder a su tasa.

También ha recibido las visitas del juzgado de San Juan y del exdiputado a Cortes don Jesualdo Cánada.

La Guerra

La situación militar en todos los frentes

Dicen los franceses que se señalan concentraciones de tropas y masas de artillería alemana en el frente de Champagne en la orilla oriental del Mosela, lo que ha determinado cañones intensos.

Dicen los ingleses que continúan los raids recíprocos en todo su frente, y sobre todo en la región de Lens Armentières.

Dicen los alemanes que sus adversarios demuestran bastante actividad táctica.

Continúa cerrada la frontera germano suiza.

En Italia continúan los cañoneos y las escaramuzas.

Lo mismo sucede en Macedonia. El tiempo es malo en los frentes.

La guardia municipal ha hecho las siguientes denuncias:

A un vendedor de carne por liar la carne en papel viejo.

A otro por falta en el peso.

A la vendedora de pan Juana Rodríguez, por faltas en el peso.

Por comprar huevos antes de hora, la recuperera Eusebia Escorbano.

Al cochero Federico Ortiz, por no llevar luz en el vehículo.

Se encuentra mejorado de su enfermedad, habiendo abandonado el lecho, nuestro distinguido amigo don Antonio Clemares Martínez.

Anuncios por palabras. (Véase 4.ª plana)

Señalamientos en esta Audiencia para el día 18:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de la Catedral, por disparo, contra Antonio García.

Defensor, señor Guirao; procurador, señor Arroziz.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de San Juan, por contrabando, contra Joaquín Rostan.

Defensor, señor Saiz; procurador, señor González Senz.

La guardia civil de Abanilla participa no haberse descubierto al autor o autores del robo realizado el día 15.

El regimiento de Sevilla publica requisitoria llamando al recluta Bartolomé Aguirre.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL El día 18 de Enero de 1918.—Viernes.—La Catedral de San Pedro en Roma.—Santa Prisca.—Santa Margarita y San Valusiano.

La Misa y Oficio divino son de la Catedral de San Pedro en Roma, con rito doble mayor y color blanco.

MES DE ENERO Esta mes consta de 31 días. Está consagrado al Dulcísimo Nombre de Jesús.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

VELA Y ALUMBRADO Se descubre con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva con bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 18 de Enero de 1918, estará la Vela y Alumbardo en la iglesia de la Merced.

El día 19 en Capuchinas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las tres. Vísperas, Completas, Matinas y Lauder.

En Santo Domingo.—Por la mañana a las ocho, exposición, misa rezada, ejercicio del mes del Inmaculado Corazón de María y reserva; al toque de oraciones la novena, predicando el R. P. Cancellor.

CRONICA LIGERA

Los pánicos del santo

Nunca faltó el buen humor en nuestra tierra por muchas calamidades que pesen sobre ella. Conflictos a cada momento vienen a presentarse ante nosotros como enormes gigantes, queriendo apoderarse de nuestra voluntad, hacernos dueños de nuestra energía y más tarde pasar sobre nuestros cuerpos rendidos, ensangreñados de su heroicidad por el miedo que nos causó su presencia de coloso.

Pero unas veces Dios y otras los hombres, van orillando el camino, con sobrado tacto y natural talento, para que la magnificencia del coloso no nos atore y continúe su marcha nefasta por el mundo, como el Judío Errante, hasta que harto de correr por pueblos y ciudades, sembrando el pánico, caiga rendido; o por el contrario, se apreste a singular contienda donde haya de perecer como Goliat a manos del pastorcillo David.

El Goliat de nuestro cuento, el fantasmón de nuestra época, es el encorsetamiento de las subsistencias y como consecuencia el nefasto resplandor que le rodea, el hambre; pero hoy ha sido vencido y si no así, por lo menos, no nos ha causado espanto alguno.

La farseta del barrio de San Antón ha sido nuestro David; hoy por hoy tuvimos algarazas, y algunos céntimos que gastar en cascarruja, palmito y papelillos con que obsequiar a las lindas mozucas que asistieron a visitar al santo; no nos acordábamos de nada; los pavorosos problemas, durante unas horas, estuvieron suspendidos en nuestros bufetes mentales; pagamos los diminutos y endurcidos pánicos del santo al mismo precio que las francesitas para el chocolate y volvimos a nuestros hogares con una alegría verdadera, franca, casi animosa, como en nuestros mejores años de producción.

Y ya estamos en nuestra casita y aun no he colgado el sombrero en la percha, cuando oigo unas voces así como estas o parecidas:

—Si; hoy, hoy, dan el pan justo... cincuenta y cinco céntimos... ¡qué vergüenza!

No preocuparos, dije yo. Mirad los pánicos que os traigo por esas mismas once perrillas...

Y acto seguido de oír el ruido de los pánicos sobre la mesa del comedor, se terminó la disonancia y demás razonamientos sobre la carestía del pan y comenzaron todos, chicos y grandes a cogerlos y a decir ¡qué bonitos! ¡ay que cruz tiene aquí en medio!

—Y cuánto te ha costado esto? me preguntó con alegría un pequeño.

—Pues, ya os digo, once perrillas.

—Anda, ¡cuantos te han dado!

No tuve por menos, que soltar la carcajada y decir para mi capote: ¡Si te oyerá el alcalde, después de haber celebrado con harineros y panaderos conferencias y conferencias para que comamos el pan más barato!

Verdaderamente que los pánicos del santo, nos ha mostrado la caricatura ridícula del precio del pan.

J. PEREZ ABRIL

ESQUELAS DE DEFUNCION

Se admiten en la imprenta de este periódico durante las horas de la noche; y en la Administración, de 10 a 1 mañana de 3 a 7 tarde.

LERROUX

Regreso Madrid 17.—A las 9 p.

Ha regresado a Madrid, el jefe del partido republicano radical español, don Alejandro Lerroux.

Juventud reformista

Con el fin de tratar de la formación de una Juventud que siga las aspiraciones del partido que dirige don Melquiades Alvarez, se convocó a todos los jóvenes que, simpatizan con la expresada idea, a una reunión que se celebrará el próximo domingo 20 de los corrientes, a las once de la mañana, en el Centro Reformista o Instructivo, de la calle del Príncipe Alfonso.

A los entusiastas jóvenes que componían la antigua Juventud Reformista de Murcia y a cuantos de nuevo deseen pertenecer a dicha entidad se ruega concurren a la expresada reunión, de donde tiene que resurgir el aunar las aspiraciones, de quienes militando bajo un mismo credo político, no pueden por falta de conocerse y agruparse, realizar actos de propaganda y otros que por su índole, sólo al elemento joven le es dable realizar.—La Comisión.

LOS MERCADOS

EN MADRID Madrid 17.—A las 5 p.

Cotización de las frutas y hortalizas en Madrid.

Table with 3 columns: Frutas, Precio, Cmo. Items include: Nueces, Peras de agua, Poro mingan, Piñones, Reinetas, Uvas en barriles, Melones, Mandarinas seras de 100, de 1 a 3 ptas., Mandarinas en cestos, de 6 a 10, Naranjas en seras de 100, de 1 a 350, Naranjas grano de oro, Limones, seras, de 10 a 12.

HORTALIZAS

Table with 3 columns: Hortalizas, Precio, Cmo. Items include: Patatas nuevas, kilo., Patatas viejas, id., Habas, id., Tomates de Valencia, id., Idem de Alicante, id., Idem de Canarias, id., Judías, Guisantes, Repollo.

SECCION FINANCIERA

COTIZACION Madrid 17.—A las 5 p.

Table with 3 columns: Valores, Precio, Cmo. Items include: Bolsa, Prémio, Amortizable, Amortizable nuevo, Banco, Editorial España, fundador, Editorial España, ordinario, Banco de Cartagena, Habas.

CAMBIO

Table with 3 columns: Cambios, Precio, Cmo. Items include: Fomento, Abasco.

Madrid 16.

En el correo de Interior 4 por 100 al contado acude hoy papel abundante, que no puede absorber la demanda, determinándose una baja en partida de 45 céntimos al cerrar a 78,55; en las tres series siguientes se produce también descenso de 10 a 35 céntimos. El Exterior está irregular; baja en los títulos pequeños y sube en los altos, y los Amortizables están firmes, en unión de las Carpetas, que suben unos 20 céntimos.

Las acciones bancarias conservan sus cambios anteriores, excepto las del Hispano-Americano que mejoran 3 puntos y cierran a 215.

Los demás valores no varían. Tan sólo los Altos Hornos de Vizcaya obtienen una ganancia, inusitada, de 65 enteros y se centran a 600, y en Bilbao a 591.

Los francos están a 72 por 100, y las libras, a 19,54.

EN BRUSÉLAS

Cotización de día 17 de Enero en la Bolsa.

Table with 3 columns: Valores, Precio, Cmo. Items include: Wornates, Idem de peras, Fubatas, Fubatas gordos, Bolas secas, Bonitos, Habas, Alcahofas, Nabos, Cebollas, Apio, Cardos, Naranjas, el 100, Coliflores, Coles, Ajos tiernos, Cebolla tierna.

PESCADERIA

Mujol, a 160 ptas. el kilo. Pescada, a 300 y 250 idem. Dorada, a 2 idem. Salmonetes, a 400 idem. Calamaros, a 400 idem. Aliebra, a 140 idem. Chireto, a 120 idem. Total de pescado entrado, 280 kilos.

Una hora de la tarde

Por teléfono Consejo en Palacio Discurso de Alhucemas Madrid 17.—A las 5:40 t.

El presidente del Consejo en su discurso detalló los acuerdos del Consejo de noche, especialmente los relacionados con la garantía de la guerra del subterráneo.

Informó acerca de los desórdenes en provincias. Aseguró que se reciben noticias satisfactorias y que la situación tiende a normalizarse.

MALAGA La noche transcurrió tranquila. Hoy no se ha trabajado en el ferrocarril del mesle.

AMENAZA DE HUELGA Los Altos Hornos amenazan con que quedarán parados el lunes mil quinientos obreros por falta de leña.

BARCELONA Han reanudado el trabajo muchos obreros. La población va adquiriendo su estado normal.

VALENCIA Los mercados han quedado abastecidos con artículos al precio de tasa.

Siguen paralizados algunos trabajos por culpa de los patronos.

Alhucemas y Alcalá Zamora Han condecorado el marqués de Alhucemas y el ministro de Fomento.

Este informó al Presidente sobre la cuestión de los transportes, diciendo que en Asturias ha aumentado considerablemente la salida de carbones por mar y por tierra.

Añadió que la eficacia de las medidas que se han tomado se notarán muy pronto.

Firma regia

De Guerra Madrid 17.—A las 9 n.

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma los siguientes decretos: Dando nueva organización al actual regimiento de ferrocarriles.

Creando otro regimiento de ferrocarriles y disponiendo que las compañías de depósito se organicen en batallones.

Indultando a un soldado de las fuerzas regulares indígenas de Melilla que había sido condenado a muerte por el delito de traición.

Concesión de libertades condicionales.

De Fomento Por el rey se han firmado los siguientes decretos de Fomento:

Poniendo en vigor el reglamento por el cual se ha de regir el consorcio carbonero.

Nombrando presidente del Consejo de Obras públicas, a don Luis Martí Correas.

La Junta de Defensa de Telégrafos

Una conferencia Madrid 17.—A las 11 n.

El director de Comunicaciones ha llamado a los jefes y oficiales de Telégrafos para expresarles la conveniencia de evitar la publicación de noticias inexactas como las aparecidas recientemente.

El Gobierno persuadido de lo que para el interés público representan los servicios de Correos y Telégrafos, atenderá las aspiraciones justas, pero será inflexible en mantener un absoluto respeto al principio de autoridad.

Como consecuencia de la reunión la Junta regional de Defensa del Cuerpo de Telégrafos ha rogado a los periódicos la publicación de la siguiente nota, consignando:

Primero: Que las noticias referentes a la militarización del Cuerpo de Telégrafos no ha perdido de ninguna de las Juntas del mismo.

Segundo: Que la destitución del jefe del centro de Madrid don Vicente Muñoz, ha sido dispuesta por el director general e in petición de las Juntas.

Tercero: Ninguna Junta ha pedido la dimisión del duque de Bivona.

Cuarto: Tampoco han intervenido las Juntas ni facilitado nota alguna sobre destituciones ni traslados de ningún jefe de la Dirección.

Además declaran y aseguran que el Cuerpo de Telégrafos está perfectamente unido y siempre dispuesto a velar y defender con toda preferencia los intereses supremos de la Nación, pues tiene muy en cuenta los momentos críticos porque aquella sobreviva.

Un banquete

Madrid 18.—A la 1 md.

El exministro señor López Muñoz ofreció un banquete a Rodés y a la Junta Directiva de la Asociación de escritores y artistas que preside.

Se aplaudieron las frases que pronunciaron López Muñoz y Rodés en pre de la Asociación.

El problema de las subsistencias

NO HA MEJORADO LA SITUACIÓN SIGUEN EN PIE LAS PROTESTAS

FOR TELEGRAMA

MALAGA El entierro de las víctimas.—La destitución del gobernador.—El pueblo y los cadáveres Madrid 17.—A las 2 t.

En la sesión celebrada en el Ayuntamiento se acordó costear el entierro de las víctimas y pedir la destitución del gobernador.

Los monárquicos se opusieron a este acuerdo. Los republicanos se retiraron del salón de sesiones.

Al anochecer se intentó sacar los cadáveres de las víctimas que resultaron de las colisiones con la fuerza pública en el día anterior, con objeto de llevarlos al depósito de autopsias.

Algunos grupos intentaron que los carros que habían de conducir los cadáveres fuesen por el centro de la población.

Se opuso a esta pretensión una sección de infantería que custodiaba el Hospital.

Los ferretos fueron internados nuevamente en el benéfico establecimiento.

Numerosos exdiputados a Cortes, diputados provinciales y exconsejeros han solicitado del Gobierno con carácter de urgencia que se destituya al gobernador.

Una real orden Madrid 17.—A las 9 n.

La «Gaceta» publica una real orden de Gobernación.

Por ella se faculta a la Comisaría de Abastecimientos por delegación del Gobierno para conceder o denegar las autorizaciones para la incautación de locales.

El carbón

A requerimiento del Ayuntamiento el comisario de Abastecimientos ha decretado la incautación de los carbones vegetales consignados a varios escarpadores, existentes dichos carbones en la estación de Las Delicias.

Se ha prohibido que sea retirada cantidad alguna de carbón de la que existe en dicha estación.

BARCELONA

Medidas de las autoridades Sigue en pie el conflicto de las subsistencias.

Con las medidas adoptadas por las autoridades se ha conseguido alguna rebaja en los precios de la carne, verduras y otros artículos, como las patatas y los huevos.

Siguen las precauciones

Las tiendas de comestibles abrieron hoy con grandes precauciones. También en los mercados se adoptaron medidas de precaución.

Sólo se ha permitido entrar a los vendedores y dueños de los puestos.

Un alboroto

En el mercado de San Antonio se produjo un gran alboroto. Fue agredida la policía. Se hicieron tres detenciones.

El paro.—Recorriendo los distritos.—Más fábricas paradas.

El paro de las mujeres es general. A la hora del almuerzo se dedicaron las huelguistas a recorrer los distritos de San Martín y San Andrés obligando al cierre.

Pararon varias fábricas. Los manifestantes consiguieron que los obreros se les unieran.

En algunos establecimientos los hombres fueron obligados a suspender el trabajo por carecerse de mano de obra para las mujeres.

También ha suspendido sus tareas la fábrica España Industrial, por falta de fluido eléctrico.

Coacciones

En la Rambla fueron coaccionadas algunas criadas que iban a la compra. Se las obligó por las manifestantes a que se unieran a ellas.

Entrega de alimentos

En un establecimiento de la Rambla de Cataluña entregaron a cada manifestante media libra de arroz. En otra tienda le dieron una libra de pan a cada una.

Cargas

La policía dio cargas para evitar la invasión de las huelguistas en el mercado de San José.

Convocatoria

En las Ramblas se ha repartido una convocatoria para el mitin que se había de celebrar por la tarde con objeto de protestar del proceder de las autoridades.

Sólo se permitirá la entrada a las mujeres y a los periodistas.

Los fabricantes protestan

Una comisión de fabricantes de San Martín y San Andrés ha visita-

do al gobernador para protestar de las coacciones que se vienen haciendo sobre los obreros y preguntar si pueden abrir sus fábricas.

MALAGA El cierre

Varias comisiones de obreros y dependientes de comercio, visitaron las escasas tiendas y talleres que tenían sus puertas entornadas.

Invitaron cortemente a los dueños para que las cerraran, lográndolo inmediatamente.

Después algunas parejas de policía que recorrían las calles visitaron a los dueños para que abrieran media puerta.

El entierro de las víctimas Esta madrugada se llevó a efecto el entierro de las víctimas de los sucesos del martes.

No han ocurrido incidentes.

Paralización total

Continúa la guardia civil patrullando por las calles de la capital. Custodian las fábricas tropas de infantería y benemérita.

La paralización del comercio y las industrias, es total.

Las asociaciones de obreros y dependientes de comercio, han declarado mantenerse en la huelga hasta que se dimita al gobernador.

Reunión importante.—Visita al gobernador

En la Cámara de Comercio se han reunido muchos comerciantes e industriales.

Nombraron una comisión para que visitara al gobernador.

Dijéronle a la primera autoridad de la provincia, que la actual situación es insostenible.

Le contestó el gobernador que el comercio puede abrir sus puertas porque él responde del orden.

El presidente de la Asociación de Dependientes, ha comunicado que ningún socio acudirá a las tiendas ni escritorio hasta que cese el gobernador, cuya actuación le estiman penitencia.

Dando cuenta de un suceso

El alcalde ha telegrafado al presidente del Consejo interesándole el reconocimiento oficial de las moratorias en los pagos en virtud de las circunstancias actuales.

Hace cinco días las tienen cerradas por los sucesos ocurridos en el puerto.

Tratábase hoy de embarcar una partida de lentejas para el extranjero, cuando la policía se enteró de ello y se personó para impedirlo.

Los carabineros que hacían la guardia, negaron la entrada a los agentes de la autoridad.

Se originó una escena desagradable discutiendo derechos.

El gobernador interino ha suspendido la salida de las lentejas.

Una exposición

Madrid 18.—A la 1 m. La Cámara de Industria y Comercio, ha elevado al ministro de Fomento una exposición.

En ella consideran muy alto el precio de la tasa fijado para el carbón.

Lo que dicen los carboneros Por su parte los carboneros dicen que es muy baja dicha tasa y protestan de ella.

Lo que dice el ministro

Ocupándose de estos asuntos Alcalá Zamora decía hoy, que en vista de juicios tan contradictorios creía haber acertado con el precio medio.

Añadió que había conseguido centralizar los servicios para la unificación del transporte del carbón de las minas de Asturias.

Respecto a las minas de Paerollano las últimas estadísticas confirman que se ha aumentado en un 40 por 100 la producción.

Añadió que en breve llegarán a España procedentes de Inglaterra veinte mil toneladas de carbón, además de otras treinta mil que se destinarán a la Armada.

Órdenes del ministro

El ministro ha ordenado al Comité del tráfico marítimo que imponga multas máximas a los navieros que cobren fletes mayores que los marcados.

Estudios del comité

El referido comité de tráfico marítimo, continúa estudiando la tasa para los fletes que transportan fruta.

Se procurará que sea lo más reducida posible.

Requisita de barcos

Continúa los trabajos sobre requisita de los barcos destinados al transporte de trigo argentino.

vienen desarrollando en algunas provincias, en Madrid se han adoptado medidas de previsión.

VALENCIA Tranquilidad

La situación mejora. Persiste la tranquilidad. La guardia civil está impidiendo que los revendedores se apoderen de los artículos que entran al mercado.

Incautación de artículos

El Ayuntamiento se ha incautado de más de quinientos carneros y cuarenta y cinco cerdos recogidos en los pueblos.

Los carneros y cerdos fueron sacrificados inmediatamente por orden de la Alcaldía.

En las proximidades de la ciudad se siguen haciendo requisas en los establecimientos incautándose de los artículos sujetos a la tasa de subsistencias.

Esto se hace con aquellos géneros cuyos dueños quieren sustraerlos a la intervención de las autoridades.

Aplauso al alcalde

Todo el vecindario, incluso la Prensa, aplaude las disposiciones del alcalde, pues va recogiendo y poniendo en práctica cuantas iniciativas le proponen.

Una cooperativa

El alcalde, recogiendo la iniciativa del gobernador, ha propuesto que con el importe de la suscripción en favor de los obreros que asciende a doscientas mil pesetas, se creará una gran cooperativa.

Comenzará con el establecimiento de una tienda reguladora y un horno popular.

Huelga solucionada

Se ha solucionado la huelga de ocho mil obreros albañiles, consiguiendo el alcalde aceptar el cuadro de jornales fijado en los contratos del trabajo.

Los consumos

El vecindario de Manises está excitado por acordar el Ayuntamiento que la cobranza de consumos se haga por el viejo sistema de felatos.

Se ha ordenado la concentración de la guardia civil.

La situación política

FOR TELEGRAMA

La renovación electoral Madrid 17.—A las 11 n.

Desde que se publicó en la «Gaceta» el decreto de disolución de Cortes es raro el día que no llegan a Madrid dos o tres gobernadores de provincias, llamados a conferenciar por Alhucemas.

Actualmente hay aquí ocho gobernadores que vienen como ellos mismos dicen a recibir instrucciones relacionadas con las elecciones.

El primer visitado no es como se hacia antes del periodo renovador el ministro de la Gobernación, sino el jefe del Gobierno, en lo que respecta a los asuntos electorales.

En la residencia oficial del presidente, expone cada uno el estado de las diversas fuerzas políticas en la provincia de su mando.

Unas veces se da el santo y seña seguidamente para que el resultado electoral sea el que convenga al Gobierno.

Otras veces se señala un plazo breve para recibir la consignación.

Durante ese plazo los emisarios van y vienen desde la Presidencia a los domicilios de los personajes políticos.

De esta forma se construye el encañillado cuya desaparición se pretendió hacer creer a las gentes, cuando lo único que se ha hecho ha sido cambiar de sído.

Así se explica que puedan asegurarse los primates de la política que la composición de las nuevas Cortes diferirá poco de las disueltas.

Una nota oficiosa

El directorio de las izquierdas madrileñas, socialistas, republicanas, reformistas y radicales ha publicado una nota oficiosa diciendo que, en vista de las actuales circunstancias debe hacerse una candidatura que contenga los nombres más prestigiosos de la izquierda.

Entienden que sin que represente imposición para determinado partido, las personas de esa candidatura deben ser:

Pablo Iglesias, Melquiades Alvarez, Besteiro, Lerroux, Castrovido y Menéndez Palleás.

Esta candidatura se aconseja eficazmente a los respectivos partidos.

Se hacen gestiones para que sustituya a Melquiades en la candidatura al doctor Bizarro, de acuerdo con los federales.

Porque también que Lerroux ofrezca su puesto al doctor Dorado Montero.

La dimisión de Alcalá Zamora

Ha causado bastante decepción el que no haya salido del Consejo de anoche ni del celebrado hoy en Palacio, la dimisión del ministro de Fomento.

Esto se atribuye al empeño que tiene Alcalá Zamora de conservar la

Advertisement for DIGESTÓNICO medicine, featuring an illustration of a woman and text: 'Es una gran verdad! No hay medicamento para curar las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, como el DIGESTÓNICO De venta en farmacias y droguerías.'

Advertisement for DOCTOR ALHMAN, OCULISTA, EX-PROFESOR DEL INSTITUTO OFTÁLMICO NACIONAL, located at Plaza de San Bartolomé, 9, Murcia. Dispensario para pobres: CASA DE MISERICORDIA.

Advertisement for BANCO DE CARTAGENA, Capital completamente desembolado 10.000.000 de pesetas.

Advertisement for CASA CENTRAL EN MARID, listing branches in various cities: SUORSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Laredo, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orizaba, Cieza, Carmona, Méjico, Huelva, Elche, Alcoy, Tolosa y Yecla.

Table showing interest rates for different terms: Cuenta corriente a la vista, a un mes, a dos meses, a tres meses, a seis meses, un año.

Caja de Ahorros

cartera que tanto trabajo le costó obtener. El jefe del Gobierno está convencido del fracaso de Alcalá Zamora al frente del ministerio de Fomento, pero no se atreve a echarlo por la borda.

Hasta Cambó, en su discurso de Barcelona, ha arremetido contra Alcalá Zamora, sin hacer mella en esto.

El día del Presidente

Madrid 18.—A las 3 m. Una comisión de navieros ha visitado a Alhucemas, para consignar una protesta por el torpedeamiento del vapor «Joaquín Mumbri».

Confían en que el Gobierno hará una reclamación enérgica.

Interrogado el marqués de Alhucemas respecto al discurso de Cambó, dijo que lo había leído, pero abstiéndose de dar su opinión, pues a su juicio los políticos deben callar ahora, para en su día decir lo que tienen dentro.

Los directores de periódicos

FOR TELEGRAMA

Una reunión Madrid 18.—A la 1 m.

El presidente de la Asociación de la Prensa señor Moysa, ha reunido a los directores de periódicos de Madrid.

Les transmitió el ruego del Gobierno referente a que se trate con toda mesura la cuestión internacional.

Ultima hora de la madrugada

Agresión a Barriovero

Madrid 18.—A las 4 md. Anoche, en la calle de San Oaofre, el capitán de Carabineros don Pedro Avilés, jefe de la Comandancia de Verín, esperó al exdiputado señor Barriovero.

Sostuvieron un diálogo breve y violento.

El capitán asestó a Barriovero un puñetazo en la cara.

El agredido se tambaleó y una vez repuesto quiso defenderse con el bastón que llevaba.

Este le fué arrebatado por el capitán apaleándole, hasta que los separaron.

Parece que Barriovero estuvo recientemente en Verín, interviniendo en un pleito, donde como abogado recusó al capitán como testigo falso.

El capitán indignado ha venido a Madrid para agredirle.

Ha declarado que lo sucedido hoy es solamente el prólogo de cuanto piensa hacer.

EN LOS CUATRO CAMINOS

Tiros y asaltos.—Detenciones. A primera noche hubo enorme agitación en la barriada de los Cuatro Caminos.

Un grupo de vecinos asistió dos panaderías donde se vendía el pan más caro.

El dueño de uno de los establecimientos se defendió a tiros. La policía disolvió a los asaltantes. Se hicieron varias detenciones.

MOTOCICLETA con sidecar. Excelente 7-15 HP. Equipo eléctrico. Último modelo. Se vende. Baronesa, 5, 1.ª CARTAGENA.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para las niñas es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, inmediatamente lo reemplaza la

Harina mm Nestle

tan digestiva, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

El Dr. López Campello

tiene consulta en Murcia y en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINOS e HIGADO, los sábados de 7 a 9 noche y los domingos de 10 a 12 y de 2 a 5

ENFERMEDADES DEL PECHO

Doctor Martínez Ladrón de Guevara del Dispensario Antituberculoso de Murcia y de la Sociedad Española de Especialistas del Pecho de Madrid. Consultas de 11 a 1.—Calle del Comercio 200.—MURCIA.

Anuncio de concurso

Se saca a concurso el suministro de los artículos necesarios para la confección de los ranchos de la fuerza del tercer Batallón de Artillería de Posición. El pliego de condiciones se encuentra a disposición de los concurrentes en la Mayoría de dicho Batallón (Cuartel Garay) todos los días, de 11 a 1 hasta el viernes 18.

Murcia 15 de Enero de 1918.—El Comandante Mayor, Jesualdo Martínez Viñas.

Papel viejo

se compra a 11cts. kilo en la fábrica de borras. Paseo Garay, frente Molino Marqués. Teléfono n.º 267.

AFORINA

Cura rápidamente la Gripe (torcazo, dengue), y Gatomas agudos del pecho. —Es un verdadero específico contra la Gripe, domando rápidamente los más intensos ataques de la epidemia. Precio del frasco, 1,50 ptas. De venta: FARMACIA MORENO, C. macho, 28.—Murcia.

En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hornos.—En Unión Progresista de don Fernando Buena y de don Pedro Bernabé.—Alhacete, Farmacia del señor Amar.—Albacete, Farmacia, señor Bezosa.

Gran Industria de España

Representantes autorizados SOLER Y FERNÁNDEZ-TRUJILLO Cárceles del Cuzillo, 54.—Murcia

El más eficaz de los purgantes.
TE CHAMBARD
 El remedio de mayor renombre en Francia.
 DESDE SUENTA AÑOS, CONTRA EL
ESTREÑIMIENTO
 EL ENFRIAMIENTO GÁSTRICO Y LA BILIA.

LA HIDRAULICA MURCIANA
 Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos y Almacén de cemento azulejos y toda clase de materiales de construcción, de
Juan Bernal González
 Palmera.—Deposito Lenceria, 32, Murcia.
 Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

ANUNCIOS POR PALABRAS
 A 2 céntimos y un céntimo y medio por palabra.

Para que los señores anunciantes de Murcia la Región puedan por sí solos formar sus presupuestos de publicidad para EL LIBERAL sin previa consulta, hemos establecido el anuncio por palabras a los siguientes precios:
 En cuarta plana, 2 céntimos por palabra y por día.
 Pasando el anuncio de cinco días, desde seis días en adelante, 1 1/2 céntimos por palabra y por día.
 Modelo de anuncio

Este anuncio comprende diez palabras; solo cuesta 20 céntimos diariamente.
 Los títulos se cobrarán aparte y por líneas, cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos.
 Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región.
 Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

ALMOREDAS
 Compranse y cambian muebles viejos por nuevos con pequeña diferencia. Razón: Plaza de Díaz Cassou, número 16, barbería.

SABANONES!
 Curación rápida, infalible, estén o no ulcerados, con el acreditado **BALSAMO CUERDA** (Bálsamo Tropical). Único preparado español que ha obtenido «EL GRAN PREMIO» Milán, 1916. Estuche, 75 cént. —En Murcia: Farmacia de la Vda. de Seiquer y Centro Farmacéutico. —Cartagena: Stengre y Alvarez Hermanos

Se vende una buena imprenta, completa, con material nuevo para periódico y trabajos particulares. Mariano Padilla, núm. 40.
GRABADOS
 de línea y directos: se admiten encargos en la Administración de este periódico.

Se desea un repostero para dar servicio en el Casino de Callosa de Segura con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad desde el día 5 al 20 del corriente, de 1 a 4 de la tarde.

AMA de cría.—Para su casa, de 25 años de edad, leche de dos meses. Razón: Llano de Brujas, Cabecico, casa de los Callejas, preguntando por Dolores Sánchez Mora.
AMA de cría.—Para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Calle de San Antonio, confitería, preguntando por Fuensanta Martínez.
AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de tres meses, primeriza. Razón: Calle de Segura, 4, preguntando por Josefa Martínez.
AMA de cría.—Para casa de los padres, leche de cuatro meses, 25 años de edad. Razón: Cuatro piedras del Malecón, preguntando por Dolores Vera Sánchez.
AMA de cría.—Para casa de los padres, de 23 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Calle de Mateos, 15, barrio del Carmen, preguntando por Eugenia González.
AMA de cría.—Para su casa, de 22 años de edad, leche de un mes. Razón: Llanos de Brujas (Cabecico), preguntando por Dolores Espada Martínez.
AMA de cría.—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: Calle de las Balsas, carbonería.

Servicio de encargos Agencia Martínez
 entre SAN JAVIER, LA RIBERA y SAN PEDRO PINATAR.—Parada en Murcia: Plaza Belluga casa comidas.
Agencia de Encargos de Murcia a Lora de Francisco López García
 —SERVICIO DIARIO— A DOMICILIO—
 Casa central en Murcia: Pasañal, 17 (antes Con traste).—En Lora: Casa Lejas, 84 (antes Corredera).
AMA de cría.—Para su casa, de 26 años de edad, leche de seis meses. Razón: Rincón de Seca, carril de la Cirila, preguntando por Dolores Navarro la Carrilla.
AMA de cría.—Para su casa, de 28 años de edad, leche de tres meses. Razón: En la Arboleja, preguntando por Mariano Leal.

ENCARGOS
 AGENCIA DE **Diego López Asensio**
 Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Sucursal: Sociedad, 4. Casa en Lora: Alonso el Sabio, 1, teléfono núm. 136.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C^{ia}
 Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUINA de PELLETIER, trinitina de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanadas del Empobrecimiento de la Sangre.
 PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias. Descubrir de las imitaciones y falsificaciones

Agencia Havas
 (SUCURSAL EN ESPAÑA)
 9, Preciados, 9
 Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. Presupuestos gratis. Pídanse tarifas.—Teléfono, 83-83 MADRID

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA
 EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO
 PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO ES EL
LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE EXITO.
 ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER!!!
 POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!
 Fraccionándose sienes con mundial «Oideo» reforzará el nervio óptico, recuperando una vista envidiable en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, reciente descubrimiento italiano que se reparte gratis, pudiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas. En Murcia: Farmacia de José Pardo Fernández, Puercarina, 6, o en la Droguería de J. Ferrer, 9, en C.—En Madrid: Bernardini y C., Ferraz, 13.

INGENIEROS AGRONOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA
 DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma
 Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.
ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
 Libertad, núm. 15, Madrid
 PIDANSE REGLAMENTOS

Brugarolas y C^{ia}
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS
 TEJAS :::: LADRILLOS :::: HINODOROS BANERAS :::: AZULEJOS MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC.
 Casa fundada en 1890
Sociedad, 10.-MURCIA
 Teléfono núm. 163

NUEVO DESCUBRIMIENTO
FOSFORIL
 DE T. GONZALEZ
 ESTÓMAGO e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica el enfermo debilitado, digiere y se nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago, cólicos, indigestiones. Obra como antiséptico del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento. Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.
ESTÓMAGO E IMPOTENCIA

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno
 La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agra al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime el dolor (calentura) combate los ataques de alferceia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora sin este eficaz medicamento no podrán soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.
 Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Canacho, número 26.—Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
 de Miguel Zapata
GARAGE INTERNACIONAL
 MURCIA: Villacal, 2, 4 y 6; González Adell, 17, y Pasteria, 72.
 Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cables y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Flores de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y fogos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
 DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svenoka**.—Deposito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—**LA UNION-CARTAGENA**
Sucesores de Ramón Served
AUTOMOVILES "DOORE"
 Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba alumbrado el eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para oscuridad, población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyabrazos regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.
 REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICETE

JULIO MARY
LOS AMORES EN PARIS
 TERCERA PARTE
EL BESO
 Y todos aquellos deseos de fortuna y de ambición se habían fundido al fuego de los ojos de Gabriela.
 Solo le quedaba el amor; un amor desdichado, imposible.
 La desesperación que le producía la certeza de no ser amado, se unía una especie de envidia de ultratumba, puesto que Gabriela había indicado que esperaba ser algún día feliz esposa de Valentín.
 Era una envidia tanto más dolorosa cuanto que merecía sufrirla porque se daba cuenta de su indignidad.
 Norberto se arrojó en el lecho y cerró los ojos, como si quisiera librarse del espectáculo de aquel amor.
 Pero con los ojos cerrados veía mejor a Valentín y a Gabriela.
 Y no los veía a su lado como entonces, se-

parados por unas paredes; no los veía después de su muerte; se los representaba reunidos en el colmo de sus deseos... El no estaba en el mundo, y se había realizado la esperanza de Gabriela, que ya era esposa de Valentín...
 Eran felices, felices sin que nada turbara su felicidad; se amaban cada día más; su vida era risueña, siempre de color de rosa... Habían sufrido tanto, y durante tanto tiempo, que la vida les debía aquella indemnización y aspiraban la felicidad con toda la fuerza de sus almas juveniles.
 Si, Norberto, con los ojos cerrados, los veía distintamente en el porvenir, como en un sueño doloroso, pues no dormía...
 Se apoyaban el uno en el otro, confiados, viviendo para ellos solos.
 Y poco a poco, en medio de su ventura, habían olvidado el pasado, habían olvidado los días funestos en que Gabriela era marquésa, en que era esclava; habían olvidado las angustias de aquellos días fatales, y se sentían tanto más felices, cuanto más desgraciados habían sido.
 Norberto no aparecía ya en su espíritu sino como un recuerdo lejano, casi borrado, pesadilla de noche, que se desvanecía cuando uno se despierta.
 En vano quería ahuyentar aquella dolorosa visión que se obstinaba en perseguirle.
 Así fué que no pudiendo vencerla, sintió que el odio renacía en su corazón.
 Era el Norberto de otros días; el mismo

que había firmado con Rouquin un pacto criminal, el mismo que había robado a Bertara y a Gabriela, por quien había sido asesinado Simeón, por quien habían estado a punto de morir Andrés y Jorge Senechal, por quien había muerto Feridia, por cuyos intereses había perecido el anciano Senechal.
 Por un momento ese infernal Norberto, recobró su imperio sobre el otro; todo lo bueno que había en él se disipaba, y volvía lo malo a la superficie.
 Puesto que Gabriela no había sentido el arrepentimiento, ¿por qué razón no continuaría él en la abominable vía que había seguido?
 Si retrocedió fué porque amaba a Gabriela.
 Ahora bien; ¡Gabriela le rechazaba!... Nada podría hacerla olvidar lo que había sucedido.
 ¿Por qué, pues, en vez de hablar como esclavo, no debía obrar como señor? ¿Por qué no bajaría otro grado de aquella escala que Rouquin había puesto a sus pies?
 Esto se decía Norberto.
 Se levantó y se acercó al balcón apoyándose en la barandilla, siempre meditabundo... Su fiebre crecía bajo la intensidad de las múltiples emociones que impresionaban su alma.
 Valentín se había despedido de Gabriela y cruzaba el patio con el semblante animado, como si se reflejaban en él sus secretas esperanzas de felicidad futura.

El marqués se sentía pequeño, impotente delante de aquel amor.
 A pesar suyo, a pesar de todo cuanto hiciera, Valentín y Gabriela se amaban siempre; no podría nada contra ellos.
 En el primer impulso de su odio, y martirizado aún por sus males pensamientos, tiró con fuerza del cordón de la campanilla, y al instante apareció un criado.
 —Diga usted a la marquesa que tenga la bondad de venir.
 ¿Qué quería? ¿Qué había resuelto?
 De seguro que él mismo lo ignoraba.
 En cuanto entró, hubo de comprender la joven que pasaba algo grave... El semblante de Norberto estaba agitado, convulso...
 Adivinó que había sorprendido la visita de Valentín; pero animosa con su amor, levantó la frente desafiando la tormenta.
 Norberto le dijo con voz entrecortada: —Hace una hora que estoy reflexionando y he pensado que no habieudo conseguido nada con la mansedumbre, es tiempo de emplear la violencia... Por eso no me he de aburrir usted más ni menos... Así, pues, desde hoy tendrá usted que obedecer mis órdenes... No se ha compadecido usted de mi amor y yo tampoco me compadeceré del que usted siente... Es usted mi esposa y sabe cuáles son mis derechos...
 Mientras hablaba no cesó de mirar a Gabriela, y poco a poco se fué dulcificando su acento.

De repente calló y escondió el rostro con sus manos.
 Un instante después, como indignado contra sí mismo, exclamó en un grito que expresaba un profundo dolor:
 —No, Gabriela, no; estoy loco, no he dicho nada, no ha oído usted nada...
 Y temblaba, balbuceaba y pedía perdón.
 —No, Gabriela, no he dicho nada; puedes salir de aquí... eres libre... no temas nada de mí... ¡Te amo!...
 Y mientras la joven se alejaba lentamente sin haber despegado sus labios, Norberto caía anonadado en un sillón y daba rienda suelta a sus lágrimas.
 VIII
 Los lectores recuerdan que la marquesa de Argental había sido llamada del palacio de Bois-Tordu por un despacho de Norberto, que se hallaba en peligro de muerte.
 Gabriela estaba en el palacio por consejo del marqués de Argental, que temía las asechanzas de Rouquin contra ella.
 La joven encontró allí a dos de sus antiguos amigos, Augusto y Engañabobos, y vió a su padre, a quien había llorado por muerto.
 Cuando regresó a París por efecto del apremiante telegrama del marqués, la acompañaron en su viaje Augusto y Engañabobos.